

# 公交车是儿童“流动避难所”？

## 公交部门：这是谣言，但能帮一定帮

本报讯(记者 马涛 通讯员 邵建荣) 昨天,本地微信朋友圈里热传着一份学校的通知,其中包括“公交车是学生流动避难所,要叮嘱孩子遇到危险,求助公交车(司机)”等相关字眼。联想到不久前的另一则和公交车相关的“谣言”,这纸通知受到一些家长的质疑:是真是假?

据记者了解,这是高新区某小学的老师转发给家长的一份通知。文中提到,近日陕西米脂县发生歹徒持刀袭击放学途中学生的事件,造成重大伤亡和不可挽回的损失,因此提醒家长可以叮嘱学生,如果在外遇到危险可以求助公交车司机,“这也是自我保护的措施。”

陈先生是一名学生家长,他收到这份通知后有些疑惑,“五一之前,网上传言说公交车是‘失联儿童’守护点,如果小朋友找不到家长了可以求助公交车司机,后来被辟谣了。”如今,公交车又成了“流动避难所”,这两者是一回事吗?到底有没有这种说法?

曹女士是一所实验小学的老师,记者向她打听,得知该校并没有这种通知。对此,她也有些疑惑,“如果说走丢了找公交车司机求助或许可行,可要是遇上歹徒,司机也没办法吧,难道是说满车乘客都能出把力,震慑歹徒?”

记者在网搜索得知,关于公交车是儿童守护点这一说法,由来已久,济南、成都、厦门等地交通部门都曾辟谣过。与公交车一起被传为守护点的,不仅有药店、银行,甚至还有“链家全国6000家门店”、“顺丰全国快递网点”等地点。从

时间上看,5月1日、7月1日、10月1日等是谣言高发期。

至于说公交车是流动避难所,网上倒是没有任何消息。记者向市公交总公司了解,相关工作人员也毫不知情,“那个儿童守护点肯定是假的,这个流动避难所更是子虚乌有。”联系上月底发生在陕西米脂的伤人案件,这一消息很可能是有人抓住新的节点在传谣。

这名工作人员说,公交车是流动的服务窗口,文明行车、安全运营是最重要的,但是公交司机真要去处置歹徒伤人事件,有时候则勉为其难。这名工作人员说,要是公交车正停在公交站点,有小朋友跑上车来寻求庇护,这个比较好办,关上门就是了;如果公交车正在运行,小朋友在后面追赶着喊“救命”,怎么办?

“如果在车流中急刹车,下去救人,可能会发生连环追尾;也有可能将小朋友抱上来,然后歹徒也趁势蹿上了公交车……”这名工作人员表示,见义勇为固然是应该的,但将公交车设为流动避难所,赋予公交司机应对歹徒的责任,并不现实,也是不易操作的。

记者随后采访了宁波市公共交通客运管理局党委委员方新年,他也是第一次听说这回事,“儿童守护点、流动避难点,这些都没听说过。”他表示,在力所能及的范围内对乘客或周边市民施以援手,这是公交司机应该做的,但应对歹徒这回事,“不会下这样强制性的通知,也超过了公交司机的能力。”

# 乘客发病倒地满口白沫 司机伸手让其紧咬防窒息

本报讯(记者 马涛 通讯员 董美巧) 一名乘客在公交车上病情发作,倒在地上口吐白沫,乘客们吓得不敢动。驾驶员顾不得什么,撬开他嘴巴,让他咬住自己的手,以免窒息……昨天,网友“小董2018”在本地论坛上发帖,讲述了前几天发生在公交车上的这件暖心事,引来不少网友点赞。

据这名网友说,这件事发生在4月27日晚上。一个穿运动服的小伙子原本是坐着的,后来站了起来,踉踉跄跄地往前走,结果就摔在地上了,身体不断地抽搐,不一会嘴里就开始吐白沫,胆小的女乘客都吓得躲到车厢后面去了。

“那个司机靠边停车后过来看,说可能是癫痫发作了,于是就让大家帮忙打120。”这名网友介绍,热心的乘客不少,有的忙着去通风,有的打急救电话,有的帮着急救……让她印象深刻的是,司机担心白沫会造成窒息,撬开小伙子的嘴巴后,伸手让他咬着,过了好一会才松开。

根据网友提供的线索,记者联系上市公交总公司镇海公司,得知当班司机是378路公交车的李华师傅。这趟车是从龙山公交中心站开往庆丰桥站的,事发地点在袁家站附近。

李师傅说,考虑到宁波第七医院距离事发地不远,情况紧急,于是他决定往医院方向开,抓紧时间与救护车汇合。在征得全车乘客同意后,李师傅驾车直奔医院。幸运的是,几分钟后,李师傅的车与120救护车在荣骆路站汇合了。

这时,小伙子的病情也逐渐好转,意识开始恢复。李师傅与急救人员一起把小伙子抬上救护车。由于公交车上还有一车乘客,于是李师傅继续运营,把乘客送到目的地。“不知道那个小伙子后来怎么样了,以后出门可得注意了,最好有家人陪着。”李师傅一直记挂着那名小伙子,但对自己的见义勇为连连摆手,“举手之劳,这是我们该做的,只要人没事就好。”



车辆监控还原事发现场。

# 没钱了打起ATM机主意 深夜他戴着口罩 扛着铁锤来到了银行

本报讯(记者 王颖 通讯员 方芳) 年纪小的孩子,对ATM机都很好奇,为什么会源源不断地往外“吐”钱呢?昨天,象山县人民检察院的检察官告诉记者,20多岁的唐某对ATM机打起了歪主意。近日,象山县人民检察院以涉嫌盗窃罪对唐某提起公诉,法院判处其有期徒刑二年六个月,并处罚金5000元。

1989年出生的唐某是四川人,起初在象山一家工厂里上班,没多久便辞职不干了。打工没存下多少钱,唐某又沉迷赌博不可自拔,很快,微薄的积蓄就输光了。于是,他打起了自助银行的主意,准备去盗窃银行ATM机里的现金。

深夜,唐某戴着口罩、手套,扛着铁锤,来到象山县工业园区的中国农业银行自助银行旁。他先确认周围没人,随后迅速蹿到ATM机加钞室外,随着“咣当”一声响,门锁被砸开了。让唐某没想到的是,他一进入里面报警器就响了。害怕被人发现,他马上逃离了现场。

承办检察官表示,经清算ATM机内有现金人民币34万余元。唐某以非法占有为目的,采用破坏性手段秘密窃取他人财物,数额巨大,应当以盗窃罪追究其刑事责任。不过,由于意志以外的原因未得逞,系犯罪未遂,可以比照既遂犯从轻或减轻处罚。

# 办张银行卡就能赚500元? 刚走出校园的他 因涉嫌参与诈骗被拘留

本报讯(记者 王颖 通讯员 宋文军 朱启雯) 单位同事跟你说,办张银行卡就能赚到500元,你是不是听了也怦然心动?刚走出校园的小江就心动了,却让自己陷入了大麻烦。昨天,镇海区法律援助中心的工作人员说,希望通过小江的例子,给年轻人提个醒。

小江是个刚高中毕业的小伙,在老乡介绍下到一家酒吧工作。一天,酒吧一名同事颇为神秘地和小江说,有一个很好的赚钱机会,只要小江在银行办理一张银行卡,不用存钱,直接给他,就能拿到500元。如果小江肯把手手机借他一天,还能再拿100元。小江盘算了下,自己一个月下来也赚不了多少钱,这600元钱可以说是不费吹灰之力啊。于是,马上答应下来,也很快从同事那里兑现了600元。

小江本来以为天上掉馅饼的事就这样过去了。不料,今年2月,警方以小江等人涉嫌参与一起网络诈骗案件为由,将小江等一行10余人从异地带回宁波,起因便是那张银行卡。当时,该案的主犯仍在逃中。

经过两次审讯,3月11日,警方认为对小江等人认定诈骗罪证据不足,对小江等人作出终止侦查决定。

浙江同舟(宁波石化开发区)律师事务所的涂婧律师是小江的援助律师。她介绍,虽然本案终止侦查,但是本案中,小江等人因为涉嫌参与诈骗罪被拘留,使父母非常担心。另外,虽然警方作出了终止侦查决定,但并不意味着撤销案件,小江等人还需遵纪守法,在必要的时候积极配合警方调查。